

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 11 de Agosto de 1921

Núm. 3.761

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El P. Ruíz Amado, S. J.

El día de San Ignacio celebró sus bodas de plata sacerdotales el Rdo. P. Ramón Ruíz Amado, hijo ilustre de la inclita Compañía de Jesús, pedagogo eminente y publicista distinguido y fecundo.

«El Correo Catalán» inserta el siguiente artículo, en homenaje al P. Ruíz Amado, que mucho nos complacemos en copiar.

Numerosas veces ha sido nuestro huésped el venerable religioso, y, en breve, volverá a serlo, Dios mediante, con motivo de los ejercicios espirituales pedagógico que dará en Lluch a los señores maestros.

Dice así el mentado artículo del estimado colega barcelonés:

«Hace algún tiempo que condené a mi pluma a perpetuo silencio y hoy quiero abrir en éste un corto paréntesis para felicitar con respetuoso cariño al eximio jesuita cuyo nombre encabeza estas líneas con ocasión de celebra en la festividad del inclito fundador de su Orden, las «bodas de plata» de su ordenación sacerdotal.

Estimo y venero a tan excelsa persona y siento gran admiración por todas sus obras; pero me cuidaré muy mucho de tasar el mérito científico, pedagógico, social o ascético de sus múltiples publicaciones, pues que habrá pocos que no las conozcan y yo me considero pobre pígame para juzgarlas, el de ponderar su intensa labor religioso-social, cuyos óptimos frutos muchos recogemos, ni de causarle enojo señalando aquí las bellísimas cualidades que adornan a su persona, por cuanto su modestia y sencillez corren parejas con su asombrosa actividad, piedad acrisolada y elevada cultura. Sólo diré que la justa fama que goza de pedagogo eminente ha traspasado las fronteras de la Patria, que ha recorrido parte de Europa y América adquiriendo datos y realizando trabajos de investigación y estudio, que de veinte años a esta parte ha dado a luz su fecundo ingenio más de setenta obras y folletos, en los que ha sabido hermanar la amenidad con la Religión, la moral y la ciencia, y entre los que desuellan notables tratados de Educación, que ha traducido varias obras de autores extranjeros y que fundó y dirige la importante revista «La Educación Hispano-Americana».

Al final del recordatorio de las «bodas» que hoy celebra, llámase a sí mismo «pobre viejo cegato», defecto este último que procura corregir con el uso de dobles gafas. A lo de «pobre viejo» que él dice, yo me permito objetar: que el simpático Padre es muy rico en virtud y ciencia y que, a pesar de sus sesenta años y de su miopía, su espíritu conserva todo su vigoroso temple, su corazón sigue despidiendo efluvios de bondad y ternura y su físico tiene aún arreos bastantes para trasladarse sin fatiga de una población a otra dando conferencias, predicando, dirigiendo ejercicios espirituales... ¡Cómo se le ve discurrir por las calles de esta gran urbe, con jovial y airoso continente, desafiando las inclemencias del tiempo y acudiendo solícito a todas las citas y obligaciones con puntualidad estricta!

No ha mucho que efectué con otros maestros ejercicios espirituales bajo su dirección, en el Colegio Máximo de Sarría. Su trato siempre cariñoso y ameno, al par que instructivo, nos causaba sumo embalseo. Aquel natural gracejo y facilidad en el decir nos tenía subyugados y hacía que sus sabias enseñanzas y sanos consejos penetrasen suave y deleitosamente en nuestra mente a modo de rocío vivificante y consolador y de néctar nutritivo y sabroso de todo nuestro ser. Jamás podremos olvidar aquellos días de gimnasia espiritual y de santificación, pasados en silencioso retiro junto al ejemplar religioso e insigne pedagogo y sociólogo.

El P. Ruíz Amado ostenta los títulos de Doctor en Derecho y Licenciado en Filosofía y Letras. Antes y después de su primera Misa explicó Humanidades en Orihuela y Veruela.

Pídamos todos al Cielo que elargue la existencia a tan preclaro varón y haga que conserve la plenitud de sus facultades para bien de la Religión y de la sociedad, honra y prez de nuestro suelo y provecho de las patrias letras.

Fernando Sancho
Maestro Nacional

Francia y el Vaticano

La presentación de credenciales del nuevo Nuncio

He aquí los discursos cambiados entre Monseñor Cerretti, primer Nuncio de Su Santidad en París, después de las reanudaciones de relaciones, y el Presidente de la República, M. Millerand:

«Monseñor Cerretti dijo así:

«Señor presidente: Tengo el honor de entregar a vuecencia las cartas por las cuales el Soberano Pontífice Benedicto XV, nuestro augusto señor, se ha dignado acreditarme en calidad de Nuncio Apostólico cerca del Gobierno de la república francesa. Este hecho, en tiempo pasado, hubiera constituido un acontecimiento feliz, pero de importancia relativa, en tanto que hoy esta fecha histórica revista excepcional importancia, y es a vuecencia, señor presidente, y a su digno predecesor a quien cabe la gloria de haberlo preparado.

Su Santidad, por la especial simpatía que siempre ha tenido para la nación francesa, ha acogido con alegría grandísima la invitación que vuecencia le dirigió, así como su Gobierno, pues estaba seguro de que la reanudación de relaciones entre Francia y la Santa Sede tendría por resultado innumerables beneficios mutuos.

Fiel a su divina misión, la Santa Sede, hoy más que nunca, desea cooperar al bienestar de los pueblos, realizando todo esfuerzo en pro de la pacificación general, e inculcando los principios que hacen a las naciones grandes y prósperas, es decir, el respeto y la obediencia debidos al Poder público y la unión de todos los ciudadanos, en nombre del bien común de la Patria y de la Religión.

Esta es, sin duda, la razón por la cual vemos hoy alrededor del Vicario de Cristo a los representantes de todas las potencias civilizadas, y vuestra gran nación no podía constituir una excepción. Y para que esta esperanza fuera realidad, era necesaria la presencia de Francia en el Vaticano. Al encargarme de esta noble misión, el Soberano Pontífice me ha encargado que renueve a la nación francesa la expresión de su predilecto cariño y de testimoniar al señor Presidente sus votos más sinceros de felicidad y de éxito en su elevada misión.

Por lo que el acontecimiento tiene de personal, ya sé cuán delicada es mi tarea y cuán escasas son mis fuerzas. Pero, con la ayuda de Dios y el concurso eficaz de vuestro Gobierno, yo no desconfiaré nada en la medida de mis atribuciones para dar cima a la pacífica misión que se me ha confiado y para estrechar cada día más las relaciones de amistad que unen a la Santa Sede con Francia.»

El presidente de la República respondió en los siguientes términos:

«Tengo un grandísimo placer, señor Nuncio, al recibir de vuestras manos las cartas por las que Su Santidad el Papa se digna acreditaros en calidad de Nuncio cerca del Gobierno de la república.

Como ha dicho muy bien vuecencia, el acontecimiento tiene en las circunstancias presentes una significación excepcional, que es necesario hacer resaltar, y que da su verdadero sentido al acto por el cual el Parlamento francés, manteniendo la separación de la Iglesia del Estado, ha establecido un régimen de libertad, que permite al Gobierno mantener con las autoridades eclesiásticas relaciones no sólo de cortesía, sino de confianza recíproca. Bajo el nuevo régimen, el Poder público puede, como en otro tiempo, colaborar con la Santa Sede y encontrarse protegidos los intereses de Francia cerca de la Iglesia católica.

He escuchado con satisfacción que el Soberano Pontífice espera felices resultados de las relaciones que, con la llegada de vuecencia, se restablecen entre la potencia moral universalmente respetada que es la Santa Sede Apostólica y un pueblo que siempre ha sacrificado todo a los más altos ideales de justicia entre los hombres y de la paz entre las naciones. Nuestro país, en efecto, tenemos el derecho de afirmarlo, tiene particulares méritos para la confianza de la Santa Sede, y las prerrogativas que el Papa se digna reconocerle son la compensación justa de los servicios prestados por Francia a los intereses generales de la Cristiandad.

En la continuación de esta noble tarea, cuyo éxito interesa a todos los pueblos, estamos seguros de que no ha de faltarnos nuestro concurso. Con el del Clero francés contamos por anticipado, y esto nos da confianza en nuestra obra

de unión y de paz. La fraternidad de Francia ha subsistido después de la guerra, y no parece que tienda a desaparecer. Para contribuir a mantenerla es necesario contar en primer término con la confianza de los que pretenden ser no otra cosa que los pastores de las almas.

Me impresiona profundamente el encargo que Su Santidad os ha hecho de transmitir sus sentimientos y sus votos hacia la nación francesa y al presidente de la república. Vuecencia se dignará transmitirle a su vez los sinceros votos que yo formulo por su augusta persona y por la gloria de su pontificado.

En cuanto a vuecencia, señor Nuncio, la brillante carrera que habéis cumplido a través de los jóvenes y audaces demócratas del nuevo mundo y las dotes de que habéis dado prueba, son garantía del espíritu con que siguiendo las órdenes del Soberano Pontífice, os disponéis a cumplir la misión diplomática que se os ha confiado.

Os doy mi bienvenida, y os aseguro que no ha de faltarnos nunca el concurso del Gobierno de la república y el apoyo incondicional de su presidente.»

¿Maura formará Gobierno?

Una referencia del «ABC»

Dice el citado diario: «Dudados mucho que alguien posea una referencia exacta de la conversación sostenida por el rey con el señor Maura.

El soberano sólo habría de darle una versión de ella al señor Allendesalazar, y éste ignoraba anoche en absoluto lo sucedido en la Cámara regia; el señor Maura no creyó oportuno hablar de la entrevista con nadie, ni con el presidente del Consejo, ni con las personas de su mayor intimidad.

De la misma situación política se desprende, sin embargo, el resultado de la consulta.

Es indudable que el rey, en primer término; el presidente del Consejo, después y luego elementos políticos conservadores de indudable valía, estiman que ha llegado el momento de constituir un Gobierno que dé la sensación plena de autoridad, de fuerza y de vigor; un Gobierno que pueda acometer los mil problemas planteados y tenga la seguridad de un franco desenvolvimiento en las Cortes.

Necesita, pues, ese Gobierno allegar la mayor suma de elementos políticos conservadores y de votos, para que su mayoría sea «inequívoca» y no esté «rapada». En la derecha, ¿quién tiene la máxima autoridad para realizar este intento? El señor Maura. Pues al señor Maura ha requerido el rey, en nombre de la Patria, para que acepte un encargo, tanto más honroso, cuanto más lleno de dificultades y de responsabilidades esté.

Nosotros dijimos ayer, y no nos equivocamos, que el señor Maura llegaba a Madrid, con el ánimo decidido a cumplir, como siempre, deberes que considera inexcusables en la dolorosa ocasión presente; y hoy afirmamos que ante el rey se expresó en estos términos. Entonces, se dirá, ¿qué significa este aplazamiento tan inusitado, tan propicio a nuevas dificultades, que ha engendrado y seguirá engendrando una gran desorientación y una confusión extraordinaria?

Pudiera ser que al señor Maura le faltaran elementos de juicio para saber hasta qué punto encontraría apoyos y colaboraciones; y, desde luego, al Gobierno importa mucho sostener que no está en crisis y que posee en todo momento la autoridad necesaria para actuar.

Esto explicaría perfectamente la dilación.

Sin otra exteriorización que la de las consultas sobre la política a seguir en Marruecos, el señor Maura, encargado, haría sus gestiones y si éstas tuviesen el éxito que esperamos, la crisis, ante la opinión pública, puraría menos de una hora; el tiempo preciso para anunciarla y para decir que estaba resuelta.»

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica. Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media, Géneros blancos como nadie.

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de ahorro y construcción

Necesitando esta Sociedad adquirir terrenos para la edificación de «CASAS BARATAS» para sus socios, abre a concurso para que los señores propietarios de solares o terrenos en venta, en los alrededores de esta capital, presenten pliego oferta de los mismos, citando precio, sitio, dimensiones y condiciones.

La Sociedad cerrará este concurso el día treinta y uno del mes corriente contestando los pliegos que mejores condiciones propongan.

Oficinas provisionales, Plaza Eusebio Estada, 25 4.º, Palma. Por A. del C. de A.—El Secretario General, Santiago Delgado.

LEGION EXTRANJERA

Espanoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio.

PRESENTAOS EN EL BANDERIN DE ENGANCHE.—¡VENID EN SEGUIDA!

Sección informativa

De Inca

El Centenario de Santo Domingo

Acaban de celebrarse las fiestas conmemorativas del séptimo centenario de la feliz muerte del gran Patriarca español Santo Domingo de Guzmán, con una brillantez y esplendor inusitado, pocas veces visto en nuestra ciudad.

La iglesia Titular del glorioso Fundador, además de la importantísima reforma que se ha hecho en el altar mayor, con la artística y completa decoración de su retablo e incorporación en el mismo de un valioso y magnífico Sagrario, joya antigua de un valor apreciable—con ocasión de las indicadas solemnes fiestas, apareció brillante con sus ricos damascos y espléndida iluminación eléctrica; los frisos de las capillas laterales estaban también cubiertos con rojas colgaduras con tiernas dedicatorias al glorioso Santo Domingo de Guzmán; sobre el portal mayor del mencionado templo, apareció severa y artística ornamentación, destacándose en el centro circuido de profusa iluminación eléctrica, la silueta del admirable fundador de la Orden de Predicadores; el conjunto era magníficamente espléndido.

El día 4, fiesta de Santo Domingo, antes de la misa mayor, se procedió a la bendición del Retablo mayor renovado y del antiguo y muy artístico Sagrario, efectuando dichas bendiciones el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo. Los padrinos del retablo fueron: los nobles señores Excmo. D. Pedro Muntaner, Conde de Peralada y la distinguida señora doña Catalina Verd, viuda de Morell; y del Sagrario, don Jaime Vidal, Notario de esta ciudad y doña Margarita Verd, Presidenta de la Cofradía del Rosario.

Después del canto de solemne Te-Deum y con exposición del Santísimo, se celebró la Misa mayor, oficiando el indicado Capitular señor Quetglas y pronunciando elocuente y apropiado sermón, el joven orador don Andrés Calmarí Noguera. Por nutrido coro de voces cantóse la partitura del maestro Ravanello.

Por la noche y también con exposición de S. D. M. se dió principio al solemnisimo Triduo del Centenario, que continuó los dos días siguientes 5 y 6; los sermones corrieron a cargo del Reverendo P. Enrique Pomdal, Dominicó: todos los expresados actos viéronse concurrecidos.

Ayer domingo, último día de las fiestas centenarias, hubo a las siete de la mañana, misa de Comunión general para los Asociados del Rosario Perpetuo y Cofrades del Santísimo Rosario; y a las diez y media después de cantada Tercia y con exposición del Santísimo se celebró Misa solemne con rito dominicano, siendo el celebrante, el Rdo. P. Pomdal, Dominicó, ayudándole de Diácono y Subdiácono respectivamente, el Reverendo don Antonio Palou, Vicario y el Rdo. P. Jaime Rosselló, franciscano. A gran orquesta se cantó la misa a cuatro voces: «Tu es sacerdos in aeternum» del novel organista de la Catedral de Córdoba, Rdo. don Rafael Vich; predicó el Rdo. P. Lorenzo Caldentey, dominico; a tal solemne acto asistió una Comisión del Ayuntamiento y muchos fieles.

A las seis y media de la tarde, salió de la iglesia de Santo Domingo, la solemne Procesión en la que fué llevada en andas por las principales calles de nuestra ciudad la imagen de Santo Domingo, traída exprofeso del Convento de los Dominicos de Manacor para este acto; asistieron a la misma, las diferentes Asociaciones religiosas de Inca con sus pendones, la Comunidad de los Franciscanos, Clero Parroquial con la imagen de Santo Domingo escoltada por la escuadra de gastadores del Regimiento de Inca; según una representación de los PP. Dominicos de Manacor las Autoridades locales, Junta del Rosario Perpetuo de Inca, un piquete del Regimiento de Infantería de Inca, con su notable banda de música y dos interminables hileras de mujeres pertenecientes a las Congregaciones del Rosario Perpetuo, Madres Cristianas e Hijas de María. El paso de la solemnisima procesión, fué presenciado por numeroso público.

Como nota final y una vez de regreso la procesión en la iglesia de Santo Domingo, la mencionada Banda del Regimiento, dió un gran concierto en la Plaza de la referida Iglesia, congregándose con tal motivo en aquel sitio una concurrencia extraordinaria.

Además de estos actos, los vecinos de la populosa barriada de Santo Domingo, celebraron en las noches de los días 3, 4 y 7 de los corrientes escogidos festejos cívicos consistentes en animada verbena, música, paseo y disparo de vistosos fuegos artificiales.

El celosísimo Custos de aquella iglesia Rdo. don José Aguiló, puede estar satisfecho del éxito franco que han tenido esas fiestas centenarias, y nos complacemos en enviarle nuestra afectuosa enhorabuena.

Inca, 8 Agosto 1921.

X. X.

De Sansellas

He aquí el programa de la fiesta cívico religiosa que se celebrarán en esta villa en los días 14, 15 y 16 del corriente:

«Día 14.—A las 8 de la mañana, llegada de los Exploradores de Palma que serán recibidos por los de esta villa, a la entrada de la población, a cuyo acto asistirá la banda de música de esta localidad. A las 9, visita de los expresados Exploradores, a la Casa Ayuntamiento donde serán obsequiados con un refresco. A las 10, apertura de la Tómbola que pro-Exploradores se inaugurará en la casa número 1, de la calle Mayor de esta villa. A las 11, llegada de los Exploradores de la ciudad de Sóller con su respectiva banda de música, los que serán recibidos como los otros a la entrada de la población. A las 4 de la tarde, promesa a la bandera por los Exploradores de esta villa a cuyo acto asistirán las autoridades como igualmente los Exploradores de Palma y Sóller, amenizando el acto, la banda de música de estos. Tomará la promesa el Excmo. señor General de Bribada, don José Gabrinetti Navarro. También asistirán a dicho acto, el conciliario general, de los Exploradores de Mallorca, don Juan Quetglas, Canónigo y el señor Alcover, Capellán de tropa. A las 6, concierto musical en

la plaza de la Constitución. A las 8, gran retreta por los Exploradores a la que asistirá la banda de los de Söller y la de esta localidad. A las 10 de la noche, fuegos artificiales suelta de coetes y globos; amenizando los intermedios, la expresada banda de esta villa, que dirige don Juan Bannasar.

Lunes 16, a las 6 de la mañana, diana por la banda de cornetas y tambores de los Exploradores. A las diez, Oficio mayor al que asistirá en corporación el Ayuntamiento, estando encargado del panegírico de la Virgen, el orador sagrado Rdo. don Jaime Sastre. A las cinco de la tarde grandes carreras de hombres y caballerías, en el campo del predio «Son Saletas», en las que se disputarán bonitos premios y podrán tomar parte en las mismas todos los que lo deseen. A las siete, gran iluminación eléctrica y a la veneciana en la plaza pública y baile al estilo del país, con la mentada música de esta localidad, fuegos artificiales, suelta de cohetes y globos.

Martes, día 16, a las cinco de la tarde, grandes carreras de hombres en una calle de esta población las que sólo podrán tomar parte los vecinos de esta villa. A las ocho gran baile en la plaza pública por la expresada banda, suelta de globos y cohetes.

La Comisión

Los abonos químicos

Circular importante

El Ingeniero-jefe de la región agronómica, don Antonio Ballester, ha dirigido a los Alcaldes de la provincia la siguiente circular:

«Reglamentado por R. D. de 14 de Noviembre de 1919 cuanto se refiere, a la fabricación y comercio de abonos químicos y minerales, siempre con el fin de velar por los intereses del agricultor y defenderle contra la mala fe que en tantas ocasiones se registra en la venta de dichas sustancias, he de proponer a V., que coadyuve a mi propósito de proseguir la campaña emprendida en el pasado año con el fin de conseguir, en pro de los intereses mencionados, que se cumpla en un todo el R. D. de referencia.

El artículo 5.º de esta disposición dice textualmente: «Los fabricantes, depositarios, comisionistas o cualesquiera otros vendedores de abonos quedan obligados a obedecer estas disposiciones para evitar todo fraude o falsificación. A tal efecto, se crea en cada una de las Jefaturas de las Secciones Agronómicas un Registro, en el que tendrán obligación de inscribirse todos los fabricantes, depositarios, comisionistas y vendedores de abonos de las provincias respectivas, expidiéndoseles el oportuno certificado de inscripción, sin el cual nadie podrá fabricar ni expender abonos.

Los fabricantes y expendedores de abonos deberán participar ineludiblemente en la primera quincena de cada mes a las Secciones Agronómicas respectivas, las cantidades y composición de los abonos que tengan en almacén, para proceder cuanto se estime conveniente a su inspección y reconocimiento.

De las infracciones que se cometan darán cuenta los Ingenieros Jefes de las Secciones Agronómicas a los Gobernadores civiles, los cuales impondrán en cada caso una multa de 200 a 500 pesetas, según las circunstancias, que concurran en la falta. En los casos de rein-

cidencia, la multa será doble de la impuesta anteriormente».

Estando dispuesta esta Jefatura, como antes he indicado, a que se cumpla escrupulosamente este requisito, ruego a V. que, por los medios a su alcance, de la mayor publicidad a la obligación que determina el artículo transcrito, para que, en ningún caso, puedan alegar ignorancia los que a él faltaren.

Quedan excluidos de esta obligación los Sindicatos Agrícolas, Cajas rurales y demás Sociedades de Agricultores que faciliten abonos a sus asociados.

Finalmente le ruego se sirva acusar recibo de la presente.

Dios guarde a V. muchos años.—Palma, 8 de Agosto de 1921.—El Ingeniero Jefe, Antonio Ballester».

De Instrucción pública

Ha sido nombrado jefe de la Inspección de primera enseñanza don Manuel Rueda.

En consecuencia, ha cesado en dicho cargo don Juan Capó.

Se ha concedido la permuta que tenían entablada doña Isabel Riera y doña Juana Obrador, maestras nacionales de Pina y Santa Eugenia, respectivamente.

Notas de Sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el general de brigada don José Moragues, el señor don Pedro Gual y Gual y sus hijos don Pedro y don José, el comerciante señor Banqué y don Miguel Borrá.

Para el balneario de Cestona salieron anoche los señores Marqueses de Casa Desbrull y sus hijas Sras. M.ª del Pilar y M.ª de la Concepción.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Gaspar y don Pedro Bonín, don Gabriel Rosselló, el comerciante señor Pomar, don Guillermo Santandreu y don Antonio Bibiloni.

También han venido don José Montis, don Lorenzo March, don Bartolomé Frontera, don Pedro Canals, don Guillermo Moragas y don Antonio Palmer.

Noticias militares

Ejercicios de tiro.—Ayer se ejerció en el tiro al blanco, en el campo de «Torre d'en Pau», la Compañía de ametralladoras del Regimiento infantería de Palma.

Incorporación de los nuevos oficiales.—Se ha publicado la siguiente real orden circular del Ministerio de la Guerra:

«En atención a las actuales circunstancias, y no obstante la autorización concedida para retrasar su incorporación a los cuerpos hasta primeros del mes de Septiembre, el Rey (q. D. g.) ha servido disponer se incorporen inmediatamente a sus destinos todos los promovidos a oficiales últimamente por haber terminado con aprovechamiento el plan de estudios en las Academias militares».

El Gobernador y las subsistencias

Según noticias, el Gobernador civil, Sr. Montis, durante su reciente estancia en Madrid, se puso al habla con el alto personal del Ministerio de Fomento, tra-

tando de las característica que, a juicio del Sr. Montis, ofrece en esta provincia el problema de las subsistencias.

Creemos que la opinión del Sr. Montis es paridaria de limitar la exportación al sobrante de la producción.

Parece que el Gobernador se ha dirigido, por telégrafo, a la Superioridad, exponiéndole su opinión sobre el asunto y solicitando la publicación de una real orden encaminada a exceptuar a Baleares de la libre exportación inter-provincial.

Consecuente con la indicada opinión, parece que el Sr. Gobernador se negó ayer a autorizar varios embarques de subsistencias que le fueron solicitados. Unicamente autorizó uno de pescado y aun por haber estado suficientemente abastecido el mercado.

En la Casa de la Villa

Comisión de aguas

Ayer se reunió la Comisión especial de aguas. Resolvió diferentes expedientes de trámite.

Sorteo

El día 22 del actual, a las doce, se celebrará, en la Casa de la Ciudad, el sorteo de las personas que han de formar el Jurado que ha de entender y fallar las reclamaciones referentes a los justiprecios de fincas que deben ser expropiadas para desarrollar el proyecto de construcción del mercado en la plaza del Olivar.

De Sineu

De Sineu hemos recibido lo siguiente, cuya publicación se nos solicita:

Se hacen grandes preparativos para la solemne bendición de la nueva Casa-Hospicio, que tendrá lugar, Dios mediante, el próximo día catorce.

Las obras de escultura y ornamentación de la fachada del nuevo edificio están encargadas a don Sebastián Alcover, hijo de este pueblo.

Se ha pasado invitación a los bienhechores del nuevo Hospicio para que asistan a la bendición del nuevo centro benéfico.

Coincidiendo la bendición de la nueva Casa-Hospicio con las fiestas cívico-religiosas de esta villa, promete ser un acto muy concurrido y altamente simpático.

Continuación de los donativos recibidos para la construcción de dicha Casa-Hospicio:

Suma anterior, 27.497 pesetas. Don Sebastián Cañellas Notario, 50; doña Magdalena Niell Pascual, propietaria, 50; Una devota persona, 50; don Pedro Barceló, propietario, 25; don Miguel Riera, maestro nacional, 25; don Felipe Ferrer de la Cuesta, propietario, 10; el señor Juez municipal, 10; doña Magdalena Rullán, viuda de Real, 5; don Juan Coll, Procurador, 5; don Bartolomé Timoner, carpintero, 5; don Andrés Rosselló, carpintero, 5; don Pedro Castell, carpintero, 5; don Miguel Borrás, propietario, 5; don Antonio Martorell, herrero, 2; don Mateo Real, herrero, 5; don Rafael Rotger, carpintero, 2.

Don José Perelló herrero, 2; don Sebastián Ferriol herrero, 2; don Miguel Jaume herrero, 2; don José Taronji hojalatero, 3; viuda de don Guillermo Ri-

bas, 2; economía o ahorros del año anterior, 1.031; don Jaime Vanelle primer Teniente de la Alcaldía, 50; don Rafael Florit segundo Teniente de la Alcaldía, 50; don Juan Antonio Caldentey Regidor Sindico, 50; don Gaspar Coll Regidor Sindico 2.º, 50; don Jaime Niell Concejal, 50; don Jorge Ferragut Concejal, 50; don Francisco Niell Concejal, 50; don Pedro Antonio Munar Concejal, 50; don Pedro Perelló albañil, 4; don José Alós albañil, 4; don Juan Comas albañil, 4; don Miguel Crespi Gayá propietario, 5; don Guillermo Crespi Niell comerciante, 5; don Antonio Muntaner Real, industrial, 5; don Pedro Juan Jaume industrial, 5; señorita Rosa Diano Ferriol normalista, 5; doña Juana Ana Gelabert Matas, 2. Suma y continuará, 29.240.

Nota.—Don Mateo Durán, Acólito, y su hermano don Bartolomé, estudiante del Magisterio, han instalado la electricidad, cediendo gratuitamente el importe de su trabajo manual.

Del mar

Ayer llegaron los faluchos «San Sebastián», «Miguel» y «Filomena», con cargamento de Fruta.

Ayer tarde regresó de Cabrera el «Ciudad de Palma».

De Barcelona llegó ayer el pailebot «Arnaldo Oliver».

De Casablanca fondeó ayer el bergantín goleta italiano «Mariete».

Ayer salieron los vapores «Catherine» y «Jaime I» para Barcelona y el pailebot «Jaime» para Argel.

Para la costa ha salido el jabeque «Corazón» de Jesús.

Mañana es esperado el vapor «Jaime II», procedente de Valencia.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—Santa Clara de Asís, virgen.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara, dedicadas a su Titular. Exposición a las siete, a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, T. O. R. Por la tarde, a las siete rezo de la Corona de la Virgen, ejercicio consagrado a la Santa sermón por el mencionado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En las Capuchinas fiesta en honra de la Seráfica Madre Santa Clara de Asís. Por la mañana a las diez exposición del Santísimo y acto seguido Oficio solemne cantado por el pueblo y sermón por el Rdo. P. Crespi, de la Misión. Por la tarde a las seis exposición, Rosario, meditación, Trisagio cantado y reserva de S. D. M.

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta Iglesia. —El viernes, día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos, y se hará el ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota.—Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión.

SUETOS Y NOTICIAS

Denuncia

Por el guardia de Seguridad número 26 han sido denunciados dos individuos por escándalo y riña en la vía pública.

Decomiso

Por agentes del Municipio, fué ayer decomisado un cordero que había sido sacrificado fuera del Matadero y sin satisfacer los correspondientes arbitrios municipales.

A Capuchinos

La guardia urbana detuvo ayer y condujo a Capuchinos a dos jovencitos a quienes sorprendió en la plaza Mayor sustrayendo tomates.

Armas prohibidas

El señor Gobernador civil ha multado a varios vecinos de Ibiza por usar armas prohibidas.

Los perros

Ayer fue ron muertos en el depósito de Tirador cuatro perros.

Los laceros recogieron otros cinco canes, los cuales ingresaron en el depósito municipal.

Asistidos

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia han sido asistidos:

Antonio Rullán, de 47 años de edad, de una herida incisa en el vientre, producida, estando cortando pan, con un cuchillo; Miguel Coll, de 25 años, de heridas contusas en la muñeca izquierda, producidas por un perro; y Bartolomé Abraham, de 53 años, de una herida en el dedo pulgar de la mano derecha, producida estando trabajando a bordo del vapor «Balear».

Vasos
Nueva remesa de 20.000 piezas. Medio cristal belga.
Precios muy baratos
Calidades muy reforzadas
-- MODELOS MUY PRACTICOS --
CASA BUADES
COLON, 33
P. Antonio Maura, 2
Descuentos a los revendedores

MIGUEL FERRANDO
MEDICO
Participa a sus clientes que durante este mes de Agosto solo tendrá abierto el despacho los viernes y los sábados.
Solares en venta
Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La situación política

¿Maura formará hoy Gobierno?

DESDE MADRID

Manifestaciones de Allendesalazar

Madrid, 10 (16'00)

La consulta de Alba será la última; luego, habrá crisis total

El Jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, al salir, esta mañana, de Palacio, después de su habitual despacho con el Rey, fué interrogado por los periodistas, que aguardaban a la puerta del alcázar.

Nos dijo que, mañana, jueves, llegará a Madrid el señor Alba, llamado a consulta por el Rey en la cuestión de Marruecos.

Después de esta conversación—añadió—el Rey dará por terminadas las consultas a las personalidades políticas. Al menos, así lo creo, pues no sé que se haya avisado a Cambó, Melquíades Álvarez ni ningún otro».

Uno de los periodistas que hablaban con el Presidente le preguntó si, una vez acabadas las consultas, plantearía la crisis total.

«Sí,—contestó el señor Allendesalazar

—pues quiero dejar a la Corona en en absoluta libertad para resolver lo que crea más conveniente en las actuales circunstancias.

Añadió que las consultas se hacen a iniciativa suya.

Indicó que mañana volverá a desparechar con el Rey a la hora de costumbre, a no ser que fuera necesario volver antes.

Terminó anunciando que esta tarde se celebrará Consejo de Ministros para acordar la concesión de créditos con destino a Marruecos, a fin de que el viernes pueda discutirse el pleno del Consejo de Estado que se ha de reunir dicho día».

Consejo de Ministros

Madrid, 11 (1'00)

Lo que dicen los Ministros sobre la situación política

Conforme había anunciado, a su salida de Palacio, el señor Allendesalazar, ayer tarde se celebró Consejo de Ministros.

A la entrada, los periodistas interrogamos a algunos de los Consejeros, los cuales nos hicieron las siguientes manifestaciones:

El Ministro de Estado, marqués de Lema, preconizó la conveniencia de substituir los miembros del actual Gabinete siempre que se haga con ventaja para el país.

El de la Guerra, Vizconde de Eza, a quien preguntamos sobre si es cierto que el general Navarro, substituirá a Fernández Silvestre en la vacante de general de división que éste ha producido nos dijo:

«El señor Fernández Silvestre aparece en las listas de bajas como desaparecido.

En el periodo legal se declarará la vacante».

Luego nos anunció que hoy, a las once, irá a Palacio después de conferenciar con el Alto Comisario, general Berenguer.

Terminado el Consejo, salieron juntos los Ministros de Fomento y de Instrucción pública señores La Cierva y Aparicio.

Este dijo que es preciso levantar el ánimo público en la cuestión de Marruecos.

Añadió que las noticias recibidas ayer son de igual importancia que los días anteriores sin que la situación se haya agravado ni empeorado.

Al salir el Presidente señor Allendesalazar, un periodista le preguntó si sería aquél el último Consejo que celebraba el actual Gobierno, contestando el interpelado:

—«Veremos. ¿Quién puede decir nada?»

El Ministro de la Gobernación, Conde de Bugallal, se limitó a decirnos:

«A ver si liquidamos».

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Wais, encargado de facilitar las notas oficiosas de los Consejos dijo que de éste no la había.

«Nos hemos limitado—dijo—a aprobar varios créditos parra Marruecos».

Y despidiéndose de los periodistas, les dijo: —«Morituri te salutant».

Declaraciones de Sánchez Guerra

Madrid, 10 (16'00)

El Presidente del Congreso entiende que se debe ir al Parlamento

Refiriéndose a la situación política, el señor Sánchez Guerra ha hecho interesantes declaraciones.

La nota general de las mismas es que, asuntos de tanta importancia como el de Marruecos no deben hurtarse a la deliberación del Parlamento.

Funda su opinión, el señor Sánchez Guerra, en que, ahora, no obstante ser grave el descalabro sufrido en Melilla, la opinión se ha mostrado—dice—llena de augusta serenidad, y de gran patriotismo del cual participan los mismos grupos revolucionarios.

«Si es así—dice—hay que ir a las Cortes, que son el órgano apropiado para resolver estos asuntos, terminando con

la costumbre de someter solamente puerilidades a su deliberación».

Indica, además, que no cree en el supuesto fracaso de los Gobiernos de partido. «Pero—añade—si es así, que se diga, y si quiere optarse por los Gobiernos de grupo, entonces, salgan éstos de las Cortes y no las Cortes de los Gobiernos».

¿Se resolverá hoy el problema político?

Madrid, 11 (1'00)

La crisis es inminente.—No se esperará la consulta de Alba

A pesar de la reserva que guardaron los Ministros a la salida del Consejo celebrado ayer tarde, se cree que el planteamiento de la crisis total es cosa de horas.

Sabemos que, efectivamente, se acordó presentar al Rey la cuestión de confianza, y se cree que, para hacerlo, el señor Allendesalazar no esperará el resultado de la consulta del señor Alba con el Rey.

Suponemos que, esta noche, se habrá enterado la decisión del Gobierno a alguien que es posible llegue hoy, jueves, a Madrid.

Lo que dice Romanones

Interrogado el Conde de Romanones sobre la solución que tendrá la crisis dijo:

«No sé más que ahora me marcho a Sigüenza».

«De allí, se le dijo, se vuelve pronto.»

El Conde replicó:

«Cuando se quiere venir, sí, pero cuando no se tiene interés, se puede estar allí como a mil kilómetros. No pienso volver.»

¿Hoy se encargará Maura de formar Gobierno?—Serán ministros Romanones, García Prieto, Pradera y Ossorio

Un caracterizado político ha manifestado que hoy se encargará el señor Mau-

ra de formar Gobierno, y como tiene los trabajos adelantados, es probable que el nuevo Gabinete jure el sábado o domingo próximos.

El futuro Ministro de Fomento sería el señor Cambó, pero, como no habrá llegado todavía del Extranjero, se encargaría el señor Maura de la Cartera.

Entrarían, según dicha personalidad, en el Ministerio, los señores Conde de Romanones, Marqués de Alhucemas, Pradera, Ossorio y Gallardo, y, acaso, el general Luque y un almirante.

Los sucesos de Melilla

Monte Arruit ha sido asaltado mientras Navarro negociaba con los jefes moros.—El general Navarro y un grupo de oficiales e individuos de tropa, en casa de Ben-Chellal

Telegramas de Madrid

Madrid, 10 (16'00)

El Vizconde de Eza quiere abandonar la carrera

Se tienen referencias de la entrevista que el Ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, celebró ayer con el jefe del Gobierno, señor Allendesalazar.

El Vizconde le apremió para que se le admita inmediatamente la dimisión de la Cartera que ocupa, por no querer continuar en la situación equívoca en que se halla.

El señor Allendesalazar le rogó que siguiera en su puesto hasta tanto estuviera solucionado el problema político, el que, según le añadió, no quedará resuelto tan pronto como se deseaba.

Madrid, 11 (1'00)

Noticias de la harka rebelde.—Debilitamiento de fuerzas.—Las negociaciones con los cabileños

Noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que se han recibido en la plaza referencias del interior.

Estas referencias confirman el debilitamiento de las fuerzas rebeldes que acudilla el moro Abd-el-Krim.

Estas fuerzas efectúan ahora el reparto del botín cogido en las posiciones y poblados de los españoles.

Este reparto se efectúa con lucha, y la hace aumentar aun más el odio mutuo que se tienen los cabileños.

El terreno que ocupan los rebeldes es pobre, y de ahí que no puede alimentarse de sus productos la numerosa harka rebelde.

La autoridad está limitada entre grupos de cabileños.

Esto hace dificultar nuestras negociaciones con los rebeldes, que tenemos que llevar a cabo con docenas de jefecillos.

Sin embargo, esta circunstancia favorece para la discusión.

Detalles de la situación de la columna Navarro

Melilla.—Desde el Monte Arruit, el general Navarro, ha transmitido por heliógrafo, lo siguiente:

«Puedo replegar y acaso llegaría con vida a la plaza, pero considero una cobardía abandonar los 300 heridos que tengo en la posición. O me los llevo por delante, o aquí morimos todos».

Por noticias recibidas en la plaza, sábase que Navarro, solamente cuenta con 400 hombres útiles, y un médico para asistir a todos los heridos.

La situación va agravándose, pues por haber enfermado el médico, los heridos, en su mayoría, fallecen por falta de asistencia.

A fin de ahorrar municiones, sólo disparan los oficiales, los cuales afinan la puntería todo lo posible.

Homenaje al Ejército Español

Buenos Aires.—El próximo día 28, en el salón de fiestas de la Asociación Patriótica Española, se celebrará un grandioso homenaje al Ejército Español.

Al acto asistirá el Embajador de España y representaciones de las colonias españolas de las provincias.

Embarque de tropas

Sevilla.—En el vapor «Cabo Creus» han embarcado dos batallones.

Las damas de la Cruz Roja han obsequiado a los soldados con medallas y escapularios de la Virgen del Carmen.

Los reclutas del regimiento de Granadinos, en su mayoría aragoneses, llevan medallas de la Virgen del Pilar.

Lo que dice Berenguer, respecto a la guarnición de Monte-Arruit

Melilla.—El general Berenguer, hablando de la situación de Monte Arruit, ha dicho que él solo estaría pronto a ir en auxilio de aquellos héroes, pero que no queda otro recurso que entablar una acción política y negociar una capitulación honrosa, haciéndose ya gestiones encaminadas a este objeto.

«Habría que ver—ha añadido el referido general—la opinión de España y el juicio que formaría de mi actuación, si por salvar la vida de 500 españoles, sacrificáramos un millar o tuviéramos un nuevo descalabro que acabara de una vez para siempre con el prestigio de España en Marruecos».

Las responsabilidades

Madrid.—Salió para Melilla, con ob-

jeto de comenzar sus trabajos para la depuración de las responsabilidades a que hubiese lugar, el general Picasso, Consejero del Supremo de Guerra y Marina.

La rebelión de los cabileños no ha repercutido en la zona francesa

Rabat.—En contra de lo que se temía, la rebelión de las cabilas contra España no ha repercutido en la zona francesa.

En la región de Uezzan algunos agitadores provocaron pequeños desórdenes, bastando la presencia de destacamentos armados para restablecer el orden.

Madrid, 11 (5'30)

Comunicado oficial.—Aprovisionamiento de las posiciones

A la una de la madrugada se nos ha facilitado en el Ministerio de la Guerra el siguiente comunicado oficial:

«El Alto Comisario comunica desde Melilla que el fuerte Poniente que reinaba impidió un desembarco en la Restinga.

Las columnas siguen saliendo para aprovisionar las posiciones.

Han llegado a Orán más fugitivos de nuestra zona, que, con otros, embarcarán el día 12 para Melilla».

Mientras Navarro negociaba con los jefes moros, los cabileños, que en general son gente maleante, asaltan Monte Arruit.—El general Navarro y un grupo de jefes e individuos de tropa, en casa de Ben-Chellal

«Informes de soldados llegados procedentes de Monte-Arruit—sigue diciendo el comunicado oficial— dicen lo siguiente:

El general Navarro venía negociando con los jefes moros.

Estos advirtieron al general español que la mayoría de los individuos que integraban la harka, compuesta especialmente de merodeadores y gente maleante, no les obedecían.

Mientras dicho general estaba negociando con los jefes moros, los cabileños asaltaron la posición, produciendo ello las naturales alarma y confusión.

Los moros notables salvaron al general Navarro y a un grupo de oficiales e individuos de tropa, llevándoles a casa de Ben-Chellal.

Dichos soldados ignoran el resultado de la lucha entre los españoles y los harqueños y la suerte que haya corrido el resto de la columna».

Un episodio de la columna de Navarro

Melilla.—Un soldado que escapó de Monte-Arruit ha referido un episodio de la columna del general Navarro.

He aquí el relato hecho por dicho soldado:

«En la posición se disponía de víveres y municiones, pero nos moríamos de sed.

Una aguada cercana a la posición fué interceptada por los moros.

El general Navarro levantó bandera blanca, y entonces los moros acudieron a la posición.

El Barón de Casa-Dobaillos impuso a los moros una condición: que, antes de hablar, debían las tropas beber agua.

Los moros engolosinados con el gran botín que veían en la posición, permitieron a las fuerzas que hicieran abundante aprovisionamiento de agua.

Después de esto, el general Navarro rechazó, indignadísimo, las pretensiones de los moros.

Estos se marcharon de la posición, quedando en volver a ella al día siguiente.

A media noche, un moro armado se acercó y quiso desarmar al centinela. Este le mató.

Se rompieron luego las negociaciones. Entonces las fuerzas, apagada la sed, hicieron un fuego terrible, rechazando a los moros, que habían intentado asaltar la posición.

Los cabileños sufrieron numerosas bajas.

Las fuerzas españolas reconquistaron después la aguada, haciéndola, además, llegar hasta la posición.

Al amanecer, los moros volvieron a atacarnos, esta vez furiosamente.

El soldado narrador ignora lo ocurrido después, suponiendo, sin embargo, que se perdería nuevamente la aguada, ya que el general Navarro pidió hielos a Melilla.

El teniente Martínez Rosselló

Málaga.—Ha desembarcado en este puerto, procedente de Melilla, el teniente de infantería señor Martínez Rosselló, que fué herido en los primeros días de los sucesos, en la posición de Iriguren.

El señor Martínez Rosselló es hijo de Palma de Mallorca.

El diputado Martínez Campos

Melilla.—Se ha incorporado al regimiento de húsares de la Princesa, últimamente llegado a esta plaza, el diputado a Cortes y oficial de caballería señor Martínez Campos.

No se admiten sustitutos

Se ha publicado una real orden del Ministerio de la Guerra disponiendo que quede en suspenso la admisión de sustitutos que estaba autorizada, mientras se estudian las modificaciones que conviene introducir en la reglamentación de la sustitución del servicio de África.

Llegada a Orán

Orán.—Han llegado sin novedad a Orán un sargento, dos cabos y 19 soldados españoles de diversos cuerpos que, huyendo de los moros, habíanse refugiado en la zona francesa.

El día 12 embarcarán para Melilla.

El «Alfonso XIII»

Melilla.—Ha llegado a este puerto el acorazado «Alfonso XIII».

Paseo militar.—Presentación de un oficial de Alcántara

Melilla.—Una columna realizó un paseo militar.

Llegó hasta Tiquinin. La fuerza regresó sin novedad a la plaza.

Durante el paseo se presentó a la columna el teniente de caballería don Luis Martí, que pertenecía al regimiento de Alcántara.

El señor Martí procede de Zeluán de cuya guarnición formaba parte.

A causa del temporal

Melilla.—El fuertísimo temporal que reinaba impidió ayer que se efectuara un desembarco proyectado en la Restinga.

Debía desembarcar allí una compañía de zapadores con material.

El mal tiempo impidió también llevar a Cabo de Agua una compañía del regimiento infantería de África y otra de cazadores.

Ambas columnas debían pasar allí para reforzar la guarnición y fortificar convenientemente la posición.

Un Príncipe ruso en el Tercio extranjero

Melilla.—Hoy ha comenzado a prestar servicio en el Tercio extranjero el Príncipe ruso-Berka, que era coronel de caballería en su país y tomó parte en la última guerra.

Prensa Asociada.

Correspondencia de Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Una corrida de toros

El matador de toros retirado Ricardo Torres, «Bombita», continúa sus gestiones para la organización de una corrida extraordinaria en la Plaza Monumental, de Barcelona, cuyo producto se destinaría al Ejército de Marruecos.

Trátase de que toren Guerrita, Machaquito, Vicente Pastor, Bombita y otros matadores, actuando como banderilleros los matadores en activo de más cartel.

Una señorita quiere ir a las avanzadas

La señorita Josefina Díaz ha solicitado marchar a Melilla como combatiente en las avanzadas.

Donativos

Don Sebastián Serra ha entregado 100 pesetas para los individuos de las baterías del primer regimiento de montaña expedicionarios y un magnífico reloj de oro para el artillero que mejor se porte.

Ofercimientos

Se ha ofrecido para cuanto se crea conveniente el personal de la Cruz Roja de Figueras y de Darnius.

La de Tarragona se propone adquirir un local para 100 camas.

El Ayuntamiento de Tortosa ha ofrecido un local en el Hospital Civil de aquella ciudad para los heridos en la campaña.

Conferencia patriótica

El capitán del batallón de cazadores don Pedro Luengo ha dado esta mañana una conferencia patriótica a los soldados, que hicieron grandes demostraciones de entusiasmo.

El alcalde de Vilasar de Mar, con una comisión, ha visitado al Gobernador para ofrecer seis camas en el «Casal de Curació», de aquella localidad.

La suscripción para las tropas

Asciende a 29.124 pesetas lo recaudado a favor del Ejército de África.

Palou Gari

Barcelona, 10 de Agosto.

El capitán Irazazábal

Indignante salvajada de los moros.—Muerte del hijo del señor Irazazábal

Con verdadero dolor e indignación leemos en «La Vanguardia», de Barce-

lona, llegada hoy (número correspondiente al día de ayer) las siguientes líneas:

«Hoy se ha tenido noticia de un hecho que es el siguiente:

La posición de Bu-Hermana estaba defendida por una compañía al mando del capitán señor Irazazábal.

Este jefe estaba casado con una sobrina de don Antonio Maura, y tenía un hijo de nueve años de edad, al que, por consejo del médico, el padre llevó al poblado, para que así pudiera disfrutar de los efectos beneficiosos del aire puro y del sol.

Fué atacada la posición, y la guarnición resistió tres días, al cabo de los cuales se parlamentó con el enemigo.

Se convino la evacuación bajo promesa «¡Por Dios Grande!» de respetar las vidas, a pesar de lo cual momentos después caían muertos la gran mayoría de los rendidos y el pobre niño del capitán Irazazábal era degollado».

La noticia del feroz acto cometido por los rifeños causará seguramente profunda impresión en esta ciudad, donde con tantas relaciones y simpatías cuenta la distinguida familia del infeliz niño, a la cual transmitimos la expresión de nuestro sentimiento.

Fechadas el día 6, recibió la familia Hevia Maura noticias de la señora esposa del capitán don Cándido de Irazazábal. Estas noticias habían sido facilitadas por el propio asistente de dicho oficial, que logró escapar y llegar a Melilla cuando, según dijo, el capitán y su hijo eran conducidos prisioneros, y otras noticias posteriores parece fueron facilitadas por un moro, que dijo haber visto prisionero en la casa de un rifeño al capitán sin el niño.

Próximos parientes de la señora de Irazazábal, a quienes hemos ido a enterar del triste relato que reproducimos de «La Vanguardia», nos han enterado de las precedentes noticias directas que habían recibido de Melilla.

La Cruz Roja

Ofercimientos

Sabemos que la Comisión provincial Balear de la «Cruz Roja» y la Ambulancia de la misma, por conducto de su presidente, don Damián Serra, y siguiendo las instrucciones recibidas del Excelentísimo señor Comisario Regio de la Asamblea Suprema, se han ofrecido a la autoridad militar por si fueran necesarios sus servicios en caso de embarque de tropas y desembarco y conducción de heridos, como también dicha Ambulancia, oficialmente, y por conducto reglamentario, se ha ofrecido al Gobierno de S. M. por si necesita de sus servicios en África.

Algunos individuos pertenecientes a la Ambulancia de Sóller han pasado a esta capital para presentarse al señor Presidente de la Comisión provincial y poner a sus órdenes en las actuales circunstancias.

Los deportistas y el Ejército

¿Se regalará un avión?

Para el próximo mes de Septiembre, la sociedad «Veloz Sport-Balear» tenía organizados importantes festejos, cuya celebración coincidía con la fecha en que la referida sociedad debe celebrar sus bodas de plata.

La Junta directiva de dicha sociedad se reunió especialmente para tratar de sí, dadas las circunstancias porque atravesaba España, era prudente dar viabilidad al programa preparado, acordándose suprimir los festivales anunciados, y revestir de una mayor solemnidad a las carreras «Campeonato de España», a las que se dará un carácter benéfico.

Parece ser que se trata de que todas las organizaciones, centros y entidades deportivas de España celebren en un mismo día del próximo mes una fiesta deportiva, sea de la índole que sea, y que con lo que se recaude de todos estos festivales benéficos se adquiera un avión de bombardeo para regalarlo al Ejército español, a cuyo objeto, el «Veloz» destinará el beneficio íntegro que obtenga en las carreras «Campeonato de España».

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Mujer complicada en el asunto del Alcalde de Reñinas

Ha ingresado en la cárcel de Tarrasa una mujer llamada Adellina Expósito Morondel, a quien se cree complicada en el asesinato del alcalde de Reñinas.

Ha quedado incomunicada, a disposición del juzgado de instrucción. La detención se efectuó en Dos Aguas, de la provincia de Valencia.

Auto de procesamiento

Esta tarde el Juzgado estuvo en la cárcel para comunicar el auto de procesamiento a Salvador Salsench, acusado de haber tomado parte en el atentado contra el Alcalde.

Elevación del globo libre

Del cobertizo de aviación de la Armada, en el Llobregat, se elevó el globo libre, para estudiar las corrientes de aire, soplando en aquel momento viento S. W., con una velocidad de un kilómetro y medio.

El globo iba tripulado por dos oficiales de la Armada y cruzó sobre la ciudad, internándose hacia el mar a considerable altura.

A las siete y media zarpó para seguir a aquel la lancha gasolinera «H. núm. 1» a la que siguió después el cazatorpedero «Audaz», a los cuales han regresado, habiendo recogido a los mencionados oficiales y al globo, que cayeron al mar frente a Mataró.

Presbítero a París

En breve saldrá para París, pensionado por la Mancomunidad, el reverendo don Juan Tarré, para proseguir sus estudios históricos retrospectivos, cesando en su cargo de coadjutor de la parroquia de Santa Mónica de esta capital, que desempeñaba actualmente.

Sustracción de una maleta

De la residencia de los RR. PP. Capuchinos de la calle Baja de San Pedro, fué sustraída una maleta que contenía libros y ropas, cuyo valor se estima en unas 500 pesetas.

La referida maleta había sido depositada en la portería del citado convento, de donde fué sustraída sin que nadie se apercebiera de ello.

La explosión de la calle de Metges

El juzgado que entiende en la explosión ocurrida en la calle de Metges, ha tomado nueva declaración a Isabel Prats, madre del Angel, muerto, y José, herido, y consecuencia del hecho.

Parece que la Isabel Prats manifestó que desde hacía una temporada, su hijo Angel había dejado de trabajar, sosteniendo, no obstante, el gasto de la casa, ignorando ella de dónde sacaba el dinero necesario para ello.

Dijo también que desde hacía unos meses su hijo iba con sujetos de mala catadura, que a ella no le eran simpáticos, por la que repetidas veces le había aconsejado que no tuviera tratos con ellos.

Facilitó la Isabel nombres y domicilios de algunos amigos de su hijo, y manifestó que José, su hijo menor, era muy trabajador y formal, estando empleado como meritorio en la mercería de los señores Santouja, y que al ocurrir la explosión estaba sentado en el portal de la tienda leyendo un periódico.

Relacionado con este hecho han sido detenidos varios sujetos más los cuales se reúnan por las noches en un terrado de la calle de Condal.

Parece que han declarado que conocían a los dos sujetos que murieron a consecuencia de la explosión.

Palou Gari

Barcelona, 10 de Agosto.

Asuntos de Baleares

Madrid, 10 (16'00)

Nuevo Contador del Ayuntamiento

Ha sido nombrado Contador del Ayuntamiento de Palma, don Juan Oliver Feliu.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 11 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	67'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	93'80
Amortizable 4 por 100.	88'50
Banco de España.	507'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Franco.	65'00
Libras.	28'54
Exterior.	83'00
Marcos.	9'60
Liras.	00'00
Dólares.	7'75
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 11 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	67'90
Amortizable 5 por 100.	93'75
Exterior.	83'00
Franco.	60'75
Libras.	28'28
Dólares.	7'75
Liras.	73'25
Suizos.	130'00
Marcos.	9'75
Coronas (Madrid)	0'90

ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japón

Real Escuela bajo el Patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

Ingenieros Electricistas

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico se cursa en seis semestres, que empiezan en primero de Octubre y en primero de Abril. Para las prácticas de sus alumnos a ESCUELA, cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la REAL ESCUELA, Sarriá - Barcelona.

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor

Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62. Palma**

Fabricación de toda clase de artículos

GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna. - La más importante para provisiones marinas y arsenales - TUBOS - PLANCHAS - VALVULAS - EMPAQUETADURAS - MANGUERAS - Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarril es Fabricas de Papel, Azucareras, etc. - Sección especial para recubrición de cilindros. Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

Primera y única fábrica en Baleares

MEDINA y C.ª S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor 164.-Teléfono 384 S. P.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor "Infanta Isabel de Borbón" saldrá el día 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor "Alfonso XIII" saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor "Montserrat" saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor "Alfonso XIII" saldrá el día 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor "P. de Sotrustegui" saldrá día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor "Legazpi" saldrá el 15 de agosto de Cádiz y el 20 de Barcelona, pa a Port-Said, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor "Cataluña" saldrá el de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor " " saldrá de Bilbao el 29 de de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C, Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro

Venta en Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

CUPÓN PRIMA



Mediante el cual, nuestros suscriptores podrán adquirir por sólo Ptas. 2.20 más 0.30 quirir por sólo Ptas. 5. por gastos de certificado, en lugar de PTAS. 5, que es su precio de Catálogo, una magnífica reproducción en colores, de adjunto cuadro, tamaño 39 por 27 centímetros, montada sobre fuerte armazón de cartón cuero.

Es tal la perfección de estas reproducciones, que resulta difícil distinguir las de un verdadero cuadro al óleo.

Precioso adorno de nuestras habitaciones

Remitir este CUPON y Ptas. 2.50 en se los, a los

Sres. Portilla, Virgili y Durán-Apartado 527-Barcelona

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia 10 - Palma

ESPONJAS DE GOMA

Grandes existencias

Precios, como nadie

Casa Codina

Calle Unión, 8, Palma

(FABRICA DE GOMAS)

ENFERMOS DE LOS OJOS



"OIDE" Único producto del mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, próbitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Srs. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID. - Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz no motiva los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

TACONES DE GOMA Goodyear

(duran más que los otros)

VENTA EXCLUSIVA PARA BALEARES

CASA CODINA

Calle de la Unión, 8, Palma

Imp. «LA ESPEPANZA», Lonjeta, 11, -PALMA

Centro de Anuncios

de

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

La Ultima Hora

y Correo de Mallorca

De pºcho: Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma